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第一节 纳税检查概述

三、会计凭证、会计账簿和会计报表的检查

（一）会计凭证的检查

1.原始凭证的检查

凭证种类 具体包括

外来原始凭证 进货发票、进账单、汇款单、运费发票等（合法性、真实性、完整性、手续完备性）

对外自制凭证 现金收据、实物收据等

对内自制凭证 收料单、领料单、支出证明单、差旅费报销单、成本计算单等

2.记账凭证的检查（了解）

（二）会计账簿的检查（了解）

包括序时账、总分类帐、明细分类账。

（三）会计报表的检查（了解）

1.资产负债表的审查分析

注意以下项目的审查：应收账款、预付账款、应付账款、预收账款项目；各项存货项目；递延资产项目；固

定资产。

税法规定：固定资产计提的减值准备不得在所得税前扣除。

2.利润表的检查分析

（1）主营业务收入；

（2）主营业务成本；

（3）营业费用（销售费用）：必须是与经营业务有关的费用；必须符合制度规定的开支范围和开支标准。

四、账务调整的基本方法（重点、难点）

（一）红字冲销法

1.先用红字冲销原错误的会计分录，再用蓝字重新编制分录，登记账簿。

2.适用于会计科目用错了及会计科目正确但核算金额大于应计金额的情况。在及时发现错误、没有影响后续

核算的情况下多使用红字冲销。

【例题】（教材例 8-1）在对某企业的纳税检查中发现，该企业将生产领用的原材料 10 000 元误记为 100 000

元，企业账务处理为：

借：生产成本 100 000

贷：原材料 100 000

【注意】首先写出正确的会计处理，然后在错误会计处理的基础上将错误的调整为正确的。

网校解析：

【提示】：教材用方框表示红色。调整分录也可以写成

借：原材料 90 000

企业账务处理（错误） 借：生产成本 100 000

贷：原材料 100 000

正确账务处理 借：生产成本 10 000

贷：原材料 10 000

调整分录 借：生产成本 90 000

贷：原材料 90 000



贷：生产成本 90 000

【链接】现实中红字冲销的会计处理

（二）补充登记法

1.通过编制转账分录，将调整金额直接入账，以更正错账。

2.适用于漏计或错账所涉及的会计科目正确，但核算金额小于应计金额的情况。

【例题】（教材例 8-2）在对某企业进行检查时发现该企业当期应摊销无形资产 5 000 元，企业实际摊销 4 500

元，少摊销 500 元。企业的账务处理为：

借：管理费用 4 500

贷：累计摊销 4 500

网校解析：

企业账务处理

（错误）

借：管理费用 4 500

贷：累计摊销 4 500

正确账务处理 借：管理费用 5 000

贷：累计摊销 5 000

调整分录 借：管理费用 500

贷：累计摊销 500

【例题˙单选题】（2019）企业当期应摊销无形资产 1000 元，企业实际摊销 500 元，应作的账务调整为（ ）。

A.借：管理成本 500

贷：累计摊销 500

B.借：管理费用 500

贷：累计摊销 500

C.借：累计摊销 500

贷：管理成本 500

D.借：累计摊销 500

贷：管理费用 500

网校答案：B

网校解析：本题考核补充登记法。

（三）综合账务调整法

1.将红字冲销法与补充登记法综合加以运用；

2.如果涉及“损益类科目”：



（1）当月发现错误，直接调整损益类科目；

（2）当年月度结算后发现错误，直接调整“本年利润”账户；

（3）年度决算后发现错误，对于影响上年度的所得，直接调整“以前年度损益调整”账户。

3.一般运用于会计分录借贷方，有一方会计科目用错，而另一方会计科目没有错的情况；正确的一方不调整，

错误的一方用错误科目转账调整，再补充正确的会计科目。

【例题】（教材例 8-3）在检查某企业时发现企业当期有一笔属于生产车间职工福利列支的费用支出（金额

50 000 元）记入了管理费用之中，企业账务处理为：

借：管理费用 50 000

贷：银行存款 50 000

网校解析：

企业账务处理

（错误）

借：管理费用 50 000

贷：银行存款 50 000

正确账务处理 借：应付职工薪酬 50 000

贷：银行存款 50 000

调整分录 ①如本月发现，调账分录为：

借：应付职工薪酬 50 000

贷：管理费用 50 000

②如上例为月度结算后发现，调账分录为：

借：应付职工薪酬 50 000

贷：本年利润 50 000

③如上例为年度决算后发现，调账分录为：

借：应付职工薪酬 50 000

贷：以前年度损益调整 50 000


